



学有标杆 做有典范

3

回望五年发展成就迎接市五次党代会召开

2016年9月24日 星期六

责编:方慧玲 审读:庭军 组版:杨国华

山水新城

精彩“十二五”

健康新县

过去5年,是新县发展最快、变化最大、群众受益最多的5年。5年来,在省委、市委的正确领导下,新县认真贯彻落实党的十八大,十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神,紧紧围绕“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,深入贯彻五大发展理念,坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,着力破解发展难题,增强发展动力,厚植发展优势,全县经济健康发展、改革深入推进、作风持续转变、社会和谐稳定,各项事业蒸蒸日上。5年风雨兼程,凝聚起磅礴力量;5年砥砺前行,书写了精彩篇章。

综合实力大幅提升

- 2015年,县域经济社会发展排序上升到全省第30位;
- 地区生产总值突破百亿元大关,是2010年的1.8倍;
- 财政一般公共预算收入3.81亿元,是2010年的2.8倍,增速居全省首位;
- 全社会固定资产投资完成502.2亿元,较上一个5年翻了两番;
- 社会消费品零售总额40.3亿元,是2010年的1.7倍;
- 规模以上工业增加值36.2亿元,是2010年的2.7倍。

健康产业提质增效

- 产业集聚区建成区面积达6.9平方公里,5年扩大4.4平方公里,2015年产业集聚区主营业务收入达143.7亿元,成功晋升省定一星级;
- 大别山干部学院累计培训7万多人次,成为省委重点建设的3所干部学院之一;
- 信阳涉外职业技术学院年创外汇1亿多美元,涉外劳务品牌更加响亮;
- 互联网经济风生水起,新县成为全省电子商务进农村示范县,荣获首届“中欧绿色和智慧城市技术创新奖”;
- “全景新县”更具魅力,游客接待量、旅游综合收入分别是2010年的1.7倍和2.4倍;
- 五大农业特色产业蓬勃发展,大别山北纬31°红色土地绿色产品公共品牌逐步打响。

城乡面貌焕然一新

- 全县城镇化率5年提升8.3个百分点,被确定为全省新型城镇化综合试点县;
- 县城建成区面积达到16.2平方公里,城市功能进一步彰显;
- 8.2万名群众喝上了“安全水”,农村环境综合整治覆盖面达到83%,全县共有8个村入选中国传统村落、23个村入选河南省传统村落,连续两年荣获“全省改善农村人居环境工作先进县”称号;
- 全县森林覆盖率保持在76.7%,空气质量优良天数稳定在350天以上,地表水环境质量优于国家三类标准,成功入选首批国家级生态保护和建设示范区,成为全市第一家、全省第二家国家生态县,是全省唯一所有乡镇均被命名为国家级生态乡镇的县区。

改革开放活力迸发

- 整体改革蹄疾步稳,重点改革破题落地;
- 政府机构改革基本完成,交通运输执法体制改革走在全市前列;
- 投融资体制改革取得突破,5个项目获得国家专项建设基金支持,3个项目进入全省PPP项目库,大坪抽水蓄能电站进入省“十三五”规划笼子;
- 行政审批体制、商事登记制度改革持续推进,全市第一张、全省第二张“三证合一”营业执照由新县发出;
- 侨商会、企业家协会相继成立,新县成为“中原新侨乡”;
- 5年累计引进省外5000万元以上项目68个,总投资145.3亿元,实际利用外资1.54亿美元,完成出口创汇4800万美元,分别是“十一五”时期的11.3倍、13.8倍、3.1倍和2.1倍。

群众生活更加幸福

- 财政支出的六成以上切给了民生,累计投入达51亿元,每年办好一批民生实事,推进一批民生工程;
- 5年实现9980户37270名贫困群众稳定脱贫,连续两年被表彰为全省扶贫开发工作先进县,连续3年获得全市扶贫开发绩效考核A级等次;
- 高标准建成光彩实验学校、首府实验学校,河南省义务教育发展基本均衡县创建通过评估验收;
- 医疗服务体系更加健全,健康促进工作被国家卫计委作为优秀案例向第九届全球健康大会推荐;
- 改造农村危房1.6万户、棚户区2342户,建设保障性住房4132套,群众居住条件明显改善。

党的建设全面加强

- 推进全省基层四项基础制度示范县建设,探索总结“五老四员”经验并被全省推广;
- 在全市率先建立干部绩效考核信息化管理平台,形成了在一线选干部、凭实绩用干部的鲜明导向;
- 红廉文化品牌叫响中原,县委巡察工作在全省率先开展;
- 人武部建设“四部五员”经验在原济南军区推广,涉军维权“信阳模式”在老区创造并示范全国。

奋进“十三五”

指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,全面加强党的建设和精神文明建设,牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,加快建设“三区三县”,深入推进“六个示范”,全面提升山水新城、健康新县建设水平,确保如期全面建成小康社会。

六大工作重点

1 全力建设革命老区扶贫开发示范县

把脱贫攻坚作为“十三五”期间头等大事和第一民生工程,大力实施精准脱贫,优化扶贫开发方式,创新扶贫开发机制,确保实现“2017年基本脱贫,2018年建成全省革命老区扶贫开发示范县,2020年全面建成小康社会”目标。

2 全力建设大健康产业示范区

实施“四个一百”产业集群培育计划,以延链补链为方向培育百亿级医药制造产业集群,以做大做强为方向培育百亿级农副产品加工产业集群,以集群集聚为方向培育百亿级智能制造产业集群,以创新创意为方向培育百亿级文化旅游、健康健身、休闲养生产业集群,推动现代农业、先进制造业、文化旅游业和新兴服务业融合发展。

3 全力建设生态文明先行示范区

树立“全域生态化”理念,创新主体功能区建设模式,积极开展生态保护与建设试点示范,建设大别山(新县)国家公园,构筑江淮生态安全屏障。实行最严格的生态保护制度,大力发展绿色产业和循环经济,构建节约资源和保护环境的空间格局和产业结构。

4 全力建设新型城镇化示范县

探索“多规合一”,优化城乡空间布局,提升县城集聚带动能力,培育特色中心节点集镇,推进美丽乡村建设,促进城乡基础设施和公共服务设施互联互通,构建区域经济优势互补、主体功能定位清晰、国土空间高效利用、人与自然和谐相处的城乡发展格局。

5 全力建设智慧城市示范县

建设以智慧产业、智慧政务、智慧民生、智慧生态为主要内容的智慧城市,促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化融合发展,实现社会生产生活各领域的精细化、动态化管理,努力形成以新县为样本的可复制、可推广的县域智慧城市模式。

6 全力建设文化传承创新示范区

传承弘扬大别山精神,加强文化品牌培育,加快文化产业创新发展,讲好“新县故事”,促进红色文化、传统文化、先进文化共融发展。实施公民文明素质提升工程,健全城乡公共文化服务体系,深化文明创建,增强文化软实力。

